

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Юлии Олеговны Савичевой
«Производственная повседневность женщин на оборонных предприятиях
городов Челябинской области в годы Великой Отечественной войны» на
соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности
5.6.1. - Отечественная история

Несмотря на многочисленные публикации, посвященные функционированию тыла в годы Великой Отечественной войны, ряд аспектов военной повседневности не стали предметом серьезного анализа. Диссертационное исследование Савичевой Ю.О. посвящено актуальной и научно значимой проблеме женской производственной повседневности в годы Великой Отечественной войны. Исследование повседневности носит сложный характер, так как требует использования широкой источниковой базы и владения специальным методологическим аппаратом.

Обзор авторефера диссертации показывает, что объект и предмет настоящей работы, хронологические и территориальные рамки сформулированы корректно и обоснованы. Цель исследования - комплексный анализ производственной повседневности женщин, работающих на оборонных предприятиях Челябинской области в годы Великой Отечественной войны – вполне достойна для диссертационного исследования и решается через выполнение ряда конкретных задач.

В работе приведен достаточный анализ историографии проблемы, но иногда допускается выход за хронологические рамки исследования.

Несомненным достоинством работы является привлечение широкого круга источников, обращение к архивным материалам, изучение периодической печати, законодательных актов и источников личного происхождения. Это позволило автору охарактеризовать производственную повседневность женщин в разных измерениях: официальном и частном, идеологическом и практическом.

Теоретико-методологические основания диссертации не вызывают возражений, работа выполнена с опорой на историю повседневности и гендерный подход.

Несмотря на изучение женской повседневности в годы войны другими авторами, Ю.О. Савичевой удалось выделить аспекты, характерные для промышленного региона, что обеспечивает новизну и оригинальность исследования.

Автором проделана большая работа по выявлению и анализу особенностей женской производственной повседневности в экстремальных условиях войны. Содержание и структура автореферата диссертации соответствуют теме исследования. Особой научной значимостью, на наш взгляд, обладает параграф, посвященный пропагандистскому образу женщины-работницы и женщины-матери, которые в разные периоды войны акцентировались государством. С помощью контент-анализа, автор выявил количественные и качественные показатели пропагандистской активности государства по формированию определенных моделей поведения среди женского населения.

Однако автореферат не лишен недостатков:

1. В историографической части исследования не обосновано с какой целью привлечена работа Р.А. Федько, «посвященная сельскохозяйственному сектору экономики Башкирии» (с.4)?
2. Хотелось бы узнать, какой процент на оборонных предприятиях составляли женщины, эвакуированные в Челябинскую область?

В целом автореферат Савичевой Юлии Олеговны соответствует требованиям ВАК, отражает основное содержание диссертации и представляет собой ценное научное исследование. Савичева Юлия Олеговна заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Доктор исторических наук, профессор
профессор кафедры истории, философии, педагогики и психологии
ФГБОУ ВО «Нижегородский государственный архитектурно-строительный университет»
Серебрянская Галина Владимировна

17 ноября 2024г.

Подпись Серебрянской Г.В. заверяю:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Нижегородский государственный архитектурно-строительный университет»
603000, Россия, г. Нижний Новгород, ул. Ильинская, д. 65. Телефон: (831) 280-84-01 E-mail: rector@nngasu.ru

